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pa r t e di t u t t a l ' un i t à cu l tu ra le . Ora è 
a v v e n u t o , per f o r t u n a in pochi casi, che 
certi p r o p r i e t a r i i qual i si v idero o c c u p a t a 
p a r t e delle loro te r re , ne minacc ia rono la 
vend i t a a quei m e r c a n t i di t e r r a i quali , 
come l 'onorevole Abisso sa, h a n n o realiz-
zato sulle spalle dei contad in i dei guadagn i 
favolosi . 

Qualche coopera t iva nel la t e m a di veder 
passare ad a l t r i ques te t e r r e decise di 
comprar le d i r e t t a m e n t e , ma per in tero . 
D o m a n d o a l l 'onorevole Abisso se vuole che 
a ques te coopera t ive , che h a n n o già com-
pra to , d a n d o un magnif ico esempio di voler 
a f f ron ta re in p ieno e de f in i t i vamen te il pro-
blema del l a t i fondo , coope ra t i ve compos te 
di ver i l a v o r a t o r i d i re t t i , sia onesto con-
tendere il f r u t t o di ques to sacrificio, t a n t o 
più q u a n d o l 'onorevole Giuf f r ida stabil isce 
ca tegor icamente , per ev i t a r e ogni f rode , 
che ques ta legge non sarà . app l i ca t a per i 
con t r a t t i s t i pu la t i fino alla d a t a del I o lu-
glio 1922. 

Io credo che, t e n u t o conto di ques ta si-
tuazione, dobbiamo, per sp i r i to di equ i t à , 
acce t t a re l ' a r t ico lo agg iun t ivo del collega 
onorevole Giuff r ida . 

ABISSO. Chiedo di p a r l a r e . 
P R E S I D E N T E . Ne ha f aco l t à . 
ABISSO. Io direi di s tabi l i re una d a t a 

anter iore , cioè la d a t a dei decre t i di occu-
pazione. P o t r e m o in ques to modo essere 
t u t t i d ' accordo . 

Q u a n d o l ' acqu i s to è successivo al decreto 
di occupazione , a l lora si p r e sume che è 
f a t t o in f r o d e de l l ' occupaz ione delle a l t re 
cooperat ive . I n ques to caso r i tengo che 
t u t t e le con t rovers ie si p o t r e b b e r o con-
ciliare. 

M O D I G L I A N I . Non si può fa re una 
legge per un caso. 

A B I S S O . Onorevole Modigl iani , sono 
molti i casi. 

P R E S I D E N T E . L ' a r t i c o l o agg iun t ivo 
del l 'onorevole Giuf f r ida con le modif ica-
zioni a p p o r t a t e v i nel corso della discussione, 
r isul ta , dunque , così f o r m u l a t o : 

« La p resen te legge non si appl ica q u a n d o 
si t r a t t i di l a t i fondi devo lu t i a l l 'Opera na-
zionale dei c o m b a t t e n t i o dei qual i , alla 
da t a del I o luglio, s iano p r o p r i e t a r i e coo-
pera t ive di l a v o r a t o r i agricoli , f e r m o pe r 
queste u l t ime l 'obbl igo del bon i f i camen to 
con le r e l a t ive sanzioni ». 

H a faco l t à di pa r l a re l 'onorevole r e l a to re . 
D R A G O , relatore. L ' a g g i u n t a del l 'obbl igo 

del bon i f i camento che dovrebbe fa rs i su 

p r o p o s t a del minis t ro , a c c e t t a t a da l l ' ono-
revole Giuf f r ida , t u r b a un po ' il s is tema 
della legge. Io insisto nel mio conce t to . 
I l bon i f i camento agra r io non è i n tu i t i vo , 
ma lo si appl ica vo l t a per vo l ta , zona per 
zona. P u ò essere disposto , può non essere 
d isposto . Come si f a a dire fin da ora che 
si impone l 'obbligo del boni f icamento agra-
rio, quando ques t 'obbl igo e v e n t u a l m e n t e 
non è s t a to d ispos to? 

Io vorre i l imi ta re la p o r t a t a de l l ' a r t i co lo 
al la espropr iaz ione , e dire così : « Le di-
sposizioni r e l a t ive alla espropr iaz ione ob-
b l iga tor ia non si app l icano q u a n d o si 
t r a t t a , ecc. ». 

Pe r t u t t o il res to , va le a dire per le con-
cessioni obbl iga tor ie in god imen to t e m p o -
raneo , in enfi teusi o in r ipa r t i z ione o l 'ob-
bligo del bon i f i camento agrar io , non c 'è 
nessun mo t ivo di non app l i ca re t u t t e le di-
sposizioni della legge. 

Al l 'onorevole Caetan i fo r i levare che uno 
dei fini della legge, anzi il fine or iginar io , 
fine di ragione sociale, era quello della di-
s t r ibuzione ideile t e r r e ai con tad in i . Ora 
ques to fine sociale è e v i d e n t e m e n t e rag-
g iun to con l ' acqu i s to della t e r r a da p a r t e 
delle coopera t ive di agr icol tor i , e qu ind i se 
si fa u n a eccezione, se non si g u a r d a preci-
p u a m e n t e a l l ' i nc remen to della p roduz ione , 
a l lorché si t r a t t a di l a t i fond i già a c q u i s t a t i 
da coopera t ive , la cosa è ben giust i f icata . 

G I U F F R I D A . Chiedo di pa r l a re . 
P R E S I D E N T E . Ne ha f aco l t à . 
G I U F F R I D A . Onorevo le Pres iden te , poi-

ché mi p a r e che nel s is tema della legge il 
bon i f i camento non funz iona a u t o m a t i c a m e n -
te , ma deve essere d i ch ia ra to con p r o v v e -
dimento , che cosa s ignif ica: « f e rmo l'ob-
bligo del bon i f i camento »? Che la coopera -
t i va non è s o t t r a t t a alla potes tà del mini-
s t ro per q u a n t o r i gua rda il bon i f i camento 
agra r io e le re la t ive sanzioni . 

Questo mi pa re p e r f e t t a m e n t e ragione-
vole. nò comprendo perchè deve essere 
l imi t a to ad una f o r m a sola di spossessa-
mento , al la f o r m a del l ' espropr iaz ione, e 
non esteso a t u t t e ie a l t re fo rme di spos-
sessamento, 

Vorre i perciò p regare l 'onorevole Drago 
di non insis tere nella sua osservazione. 

C A E T A N I . Chiedo di pa r l a re . 
P R E S I D E N T E . Ne ha f aco l t à . 
C A E T A N I . R i spondo mol to b revemen te 

al collega onorevole Drago. . . 
D R A G O . Rinunc io alle mie osservazioni . 
P R E S I D E N T E . Onorevole Abisso, insi-

ste nel suo e m e n d a m e n t o ? 


